旧州二中2013——2014学年度第一学期九年级半期考试
语     文   卷

班级          姓名               学号      得分                 
（本试卷共五大题28小题，满分150分，考试时间150分钟）

一、基础知识（共23分，1—5小题每小题3分，共15分：第6小题8分）
1.下列字形和加点字注音全部正确的一项是（       ）（3分）

A.喑哑（àn）     迁徙        怒不可遏（è）         重蹈覆辙

B.襁褓（qiáng）   狼籍       惟妙惟肖（xiāo）       根深蒂固

C.风骚（sāo）    忐忑       以数谏故 （shuò）      红装素裹

D.闪烁（suò）    震撼       义愤填膺（yīng）       竭斯底里
2.下列句子中加点的词语使用错误的一项是（       ）（3分）

A．“网络问政”制度的改弦更张，不仅有利于政府随时接受舆论监督，提高行政效率，而且有助于民众更加便捷地参政议政，维护自身的权利。

B．为了提高学生的成绩，老师牺牲休息时间，处心积虑地给他们辅导。

C．大家取得了好成绩但不能骄傲，需要再接再厉才能有更大的作为。

D．我们在玉树、在舟曲、在世博展馆、在奥运会上，在那些家喻户晓的地方，都可以看到志愿者的身影。
3.下列句子没有语病的一项是（       ）（3分）

A．各地中小学完善和建立了校园安全预防工作机制。

B．新时代的教育应该培养学生善于观察、善于思考、善于创造的水平。

C．在经济社会快速发展的推动下，使居民的收水平和社会购买力大幅度提高。

D．人类历史发展的过程，就是各种文明不断交流、融合、创新的过程。
4．下列句子组成语段顺序排列正确的一项是（   ）（3分）

①因此，贮藏粮食时要设法降低它们的呼吸作用，否则，呼吸速度快会引起有机物的大量消耗，放出的热量也会使粮温升高。

②在长期贮菜的菜窖里，往往会发生把人闷倒的事，就是因为贮存在菜窖里的菜类会呼吸，吐出了大量二氧化碳。

③如不事先排气，人进去就会窒息。

④反过来又促使呼吸增强，最后导致粮食发热霉变。

⑤生长着的植物会呼吸，已经收获了的植物也会呼吸。

A. ④⑤②③①    B.⑤④②③①   C. ⑤②③①④    D. ④⑤①②③
5、下列文学常识表述有误的一项是（    ）（3分）
A、《隆中对》选自《三国演义》，作者罗贯中，清代小说家，他著的《三国演义》是中国古代第一部长篇章回小说，是历史演义小说的经典之作。
B、弗朗西斯·培根是英国哲学家、作家，莫泊桑是法国著名的短篇小说家。

C、《陈涉世家》节选自《史记》。作者司马迁，西汉史学家、文学家。

D、《沁园春·雪》，作者毛泽东，“沁园春”是词牌名，“雪”是题目。词中的“风流人物”指能建功立业的英雄人物。

6、根据提示默写（共四题，选两题做，先在所选题上画“√”，多答以最先的两题计分）
（1）风住尘香花已尽，日晚倦梳头。              ，             。闻说双溪春尚好，也拟泛轻舟，              ，              。（李清照《武陵春》）

 (2) 马作的卢飞快               。                 ，                。

                   。（辛弃疾《破阵子》

(3)                   ，                 。四面边声连角起，千嶂里，长烟落日孤城闭。                ，               。（范仲淹《渔家傲》
(4)已是黄昏独自愁，更著风和雨。                   ，               。
                     ，                       。（陆游《卜算子·咏梅》
二、阅读理解（53分）
（一）阅读《唐雎不辱使命》选段，完成7——10题（12分）
秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎?”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎?”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地尔。”唐雎日：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之剌王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之剌庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休稷降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之日：“先生坐!何至于此!寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。

7、解释下列加点词语（2分）

（1）以头抢地尔                   （2）长跪而谢之            
8、下列各组词句中加点字意思完全相同的一项是（      ）（3分）

A．① 秦王使人谓安陵君曰     ② 太守谓谁

B．① 秦王不悦               ②俟其欣悦，则又请焉

C、① 安陵君其许寡人         ②潭中鱼可百许头

D、① 愿终守之               ②愿借子杀之

9、对文段内容的理解与分析，不正确的一项是（      ）     3分）

A.秦王极力描绘由天子之怒引致“伏尸百万”的可怕场景，目的是用武力来恫吓唐雎。

B.唐雎用专诸、聂政、要离这些平庸之人因怒行刺的故事，表明要效法他们跟秦王拼命。

C.文中唐雎佩剑入朝要与秦王拼命这一情节，强烈表达了作者要颂扬正义的思想感情。

D无论秦王是真屈服还是假屈服，“长跪而谢”都表明唐雎在这场较量中取得了胜利。

10、代汉语翻译下面的句子。（4分）

①以头抢地耳____________________________________

②徒以有先生也____________________________________
（二）阅读《我的叔叔于勒》一文选段，完成11--14小题（共15分）
母亲突然很暴怒起来，说："我就知道这个贼是不会有出息的，早晚会回来重新拖累我们的。现在把钱交给若瑟夫，叫他去把牡蛎钱付清。已经够倒楣的了，要是被那个讨饭的认出来，这船上可就热闹了。咱们到那头去，注意别叫那人挨近我们！"她说完就站起来，给了我一个5法郎的银币，就走开了。

我问那个卖牡蛎的人："应该付您多少钱，先生？"

　　他答道："两法郎五十生丁。"

　　我把五法郎的银币给了他，他找了钱。

　　我看了看他的手，那是一只满是皱痕的水手的手。我又看了看他的脸，那是一张又老又穷苦的脸，满脸愁容，狼狈不堪。我心里默念道："这是我的叔叔，父亲的弟弟，我的亲叔叔。"

　　我给了他十个铜子的小费。他赶紧谢我："上帝保佑您，我的年轻的先生！"

　　等我把两法郎交给父亲，母亲诧异起来，就问："吃了三个法郎？这是不可能的。"

我说："我给了他十个铜子的小费。"　

我母亲吓了一跳，直望着我说："你简直是疯了！拿十个铜子给这个人，给这个流氓！"她没再往下说，因为父亲指着女婿对她使了个眼色。
后来大家都不再说话。

在我们面前，天边远处仿佛有一片紫色的阴影从海里钻出来。那就是哲尔赛岛了。

我们回来的时候改乘圣玛洛船，以免再遇见他。
11、对“我心里默念道：‘这是我的叔叔，父亲的弟弟，我的亲叔叔。’”分析最为恰当的一项是（      ）（3分）

A、属于心理描写，突出了叔叔和我的关系。

B、属于语言描写，突出了叔叔和我的关系。

C、属于心理描写，表现了我对父母的不满和对叔叔的同情。

D、属于语言描写，表现了我对父母的不满和对叔叔的同情。

12、选文中划横线句子描写了景物，这有何表达作用？（3分）
答：                                                                

13、仔细阅读画波浪线的句子，结合选文内容，说说为什么父亲要指着女婿给母亲使眼色？这说明了什么样的社会问题。（3分）

答：                                                                

14、如果你也有一个像于勒这样的叔叔，如果你的父母也像菲利普夫妇一样对待亲人，你会怎样去劝说他们？（3分） 

答：                                                                
（三）阅读下面选文，按要求回答15—19题（15分）

低碳生活处处可为

　                                          冯  云
　　①面对环境的恶化，科学家都鼓励人们过低碳生活。那么，什么是低碳生活呢?
　　②低碳生活涉及碳足迹，碳足迹表示一个人或者一个团体的碳耗费量，是测量某个国家和地区的人口因每日消耗能源而产生的二氧化碳排放对环境影响的一种指标。第一碳足迹是因使用化石能源而直接排放的二氧化碳，比如一个经常坐飞机出行的人会有较多的第一碳足迹，因为飞机飞行会消耗大量燃油，排放出大量二氧化碳。第二碳足迹是因使用各种产品而间接排放的二氧化碳，比如消费一瓶普通的瓶装水，会因它的生产和运输过程中产生的碳排放而带来第二碳足迹。碳足迹越大，说明你对全球变暖所要负的责任越大。碳足迹越小，说明你对环境的保护做出的贡献越大。
　　③就个人而言，每个人可以从自我做起，从生活中的细节做起，尽量减低碳足迹，选择低碳生活。例如，少开一天车，少吃一顿肉食大餐，少用一次性筷子，少开一盏灯等等，都可以减少碳足迹；甚至用餐做菜时选择烹饪方式也可以减少碳足迹。以土豆为例，用烤箱烘烤土豆产生的二氧化碳比用锅煮的要多，而用锅煮产生的二氧化碳又比微波炉做产生的多。所以，用微波炉做土豆就是一种更好的低碳生活。
　　④另外，棉布衣服与化纤衣服，爬楼梯与坐电梯，走路与开车等等，都是前者是低碳生活，后者是高碳生活。生产化纤衣服要消费更多的石油和能源，排放更多的二氧化碳，所以应当选择棉布衣服。在家居用电上，使用风电或水电等清洁能源产生的碳排放会比使用热电低。在交通出行方面，小排放量汽车在同距离时碳排放量较少，应大力推广小排量节能环保型汽车。
　　⑤尽管低碳生活值得提倡，但是，由于工作需要或其他原因，人们不时会进入高碳生活。这时就应当对自己的高碳生活进行补偿。这种补偿就是所谓的碳中和。碳中和指的是，人们可以计算自己日常活动（生产）直接或间接制造的二氧化碳排放量，如果过高，则可以通过植树等方式把这些排放量吸收掉，或者计算抵消这些二氧化碳所需的经济成本，然后个人付款给专门企业或机构，由他们通过植树或其他环保项目抵消大气中相应的二氧化碳量，以达到降低温室效应的目的。可以说，碳中和就是人们对自己高碳生活的补偿。
　　⑥因此，人类的低碳生活处处可为。           

（摘自《百科知识》，2009年第12期，有删改）
15、.本文围绕“低碳生活处处可为”谈了哪几个方面？请简要概括。（3分）
答：                                                                 

16、“生产化纤衣服要消费更多的石油和能源，排放更多的二氧化碳”一句中为什么连用两个“更多的”？（2分）
答：                                                                 

17、第③段画线部分运用了什么说明方法？有什么作用？（4分）
答：                                                                 

18、从全文看，文章主要内容是介绍“低碳生活”，但为什么还要谈“高碳生活”？（3分）
答：                                                                 

19、低碳生活处处可为，低碳生活也需要人人参与，你觉得，生活中，除了文中所举的例子之外，我们做到哪些事情，可以算是做到“低碳生活”？（3分）

（四）阅读《敬业与乐业》（选段），按要求完成19——22题（11分）

第二要乐业。“做工好苦呀！”这种叹气的声音，无论何人都会常在口边流露出来。但我要问他：“做工苦，难道不做工就不苦吗？”今日大热天气，我在这里喊破喉咙来讲，诸君扯直耳朵来听，有些人看着我们好苦；翻过来，倘若我们去赌钱、去吃酒，还不是一样淘神、费力？难道又不苦？须知苦乐全在主观的心，不在客观的事。人生从出胎的那一秒钟起到廔　气的那一秒钟止，除了睡觉以外，总不能把四肢、五官都搁起不用。只要一用，不是淘神，便是费力，劳苦总是免不掉的。会打算盘的人，只有从劳苦中找出快乐来。我想天下第一等苦人，莫过於无业游民，终日闲游浪荡，不知把自己的身子和心子摆在哪里才好，他们的日子真难过。第二等苦人，便是厌恶自己本业的人，这件事分明不能不做，却满肚子里不愿意做。不愿意做逃得了吗？到底不能。结果还是皱着眉头，哭丧着脸去做。这不是专门自己替自己开玩笑吗？

　　我老实告诉你一句话：“凡职业都是有趣味的，只要你肯继续做下去，趣味自然会发生。”为什么呢？第一、因为凡一件职业，总有许多层累、曲折，倘能身入其中，看它变化、进展的状态，最为亲切有味。第二、因为每一职业之成就，离不了奋斗；一步一步的奋斗前去，从刻苦中将快乐的分量加增。第三、职业性质，常常要和同业的人比较骈进，好像赛球一般，因竞胜而得快感。第四、专心做一职业时，把许多游思、妄想杜绝了，省却无限闲烦闷。孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”人生能从自己职业中领略出趣味，生活才有价值。孔子自述生平，说道：“其为人也，发愤忘食，乐以忘忧，不知老之将至云尔。”这种生活，真算得人类理想的生活了。

20、这段文字的论点是什么？文中列举的四个理由是为了论述什么？（4分）

 答：                                                                 

21如何理解“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”？（2分）

 答：                                                                    
22、作者认为，人生的苦乐关键在于什么？（2分）
答：                                                                    

23、请你为作者的说的“凡职业都是有趣味的，只要你肯继续做下去，趣味自然会发生。”这个观点提供一个事实论据。（3分）

答：                                                                             

三、综合性学习（14分）

近年来，初中生带手机上学的现象日益增多。为此，学校进行了问卷调查。本次调查共发放200份调查表，回收189份，回收率94.5%。调查数据显示如下：
24、请归纳出调查表所反映的主要信息（不少于两点）。（4分）

答：                                                                   

25、从“手机主要用途”栏目的数据分析中，你发现了一些苗头性的信息。如果在学生座谈会上，你有机会向校长反映，你会怎样说呢？（注意简明、连贯、得体）（3 分）                                                                 
	调
查
项
目
	人数
	所占比例

	拥有手机人数
	49
	25.9%

	手机来源
	父母购买
	36
	73.5%

	
	自己购买
	7
	14.3%

	
	亲戚赠送
	6
	12.2%

	手机主要用途
（多项选择）
	上网、QQ 聊天、玩游戏
	53
	77.9%

	
	打电话、发短信
	9
	13.3%

	
	炫耀或作弊
	6
	8.8%

	手机主要负面影响
（多项选择）
	影响学业
	159
	84.1%

	
	浪费金钱
	59
	31.2%

	
	无益于学生身心健康
	11
	5.8%


26、校长听了你的建议后，决定举行一次“初中生带手机上学，禁还是不禁？”的 辩论会。辩论会上，甲、乙双方各抒己见，请你为乙方再补出一条理由。（3 分）

甲方观点：我方反对初中生用手机理由：
①手机的辐射对身体不好。
②在学校里，没有哪一门课程用得上手机，手机[image: image1.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




成为一块看时间的“表”。
③我们正处在成长阶段，自控能力差，好奇[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




心强，对手机里的信息极感 兴趣，极易迷恋手机，荒废学业。
乙方观点：我方认为学生带手机，禁止不如疏导 
乙方理由：
①手机进校园已成为大势所趋，过分禁止，容易使学生产生逆反心理。
② 
                                                                  
③美国学校管理者联合会认为，学校应该鼓励手机在课堂上使用，让它 成为“真正的教学工具”。
27名著阅读（4分）
①我国古典名著《水浒》的作者是           （人名），美国女作家赛珍珠在将它译成英文时定名为                   （2分）
②“知识就是力量”这句话是    国        (人名)说的。（2分）

四、作文（60分）
28、当你面对“礼物”这个词时，涌现在你脑海的或许是一段故事，一个思考，一番探究，一份感动，抑或……
请以“最好的礼物”为题，写一篇不少于600字的文章。除诗歌外，文体不限，不能透露与考生有关的信息。
九年级半期考试参考答案
1.C（A.喑ｙīｎ B.籍-藉   肖xiāo-xiào  D.烁suò-shuò）
2.B（“处心积虑”为贬义词，不宜用于老师）
3.D（A．完善和建立-建立和完善B．“培养……水平”搭配不当。C．缺主语，可删去“使”。）
4.C 5、A  6 （略）7、（1）撞   （2）道歉  8、B  9、C (佩剑入朝要与秦王拼命，和原文不符)   10、(1)把头往地上撞罢了（2）只因为有先生你啊
11、C   12、这里的景物描写烘托了我们的希望破灭后的沮丧的心情。
13、父亲担心女婿知道没有一个有钱的叔叔，女儿的婚事就完了（1分）；说明在资本主义社会里，爱情是建立在金钱之上的。
14、示例：爸爸妈妈，叔叔是我们的亲人，与我们血浓于水。如今他生活如此窘迫，我们应该尽最大的力量去帮助他。否则，别人会指责我们冷酷无情的。（言之成理即可）
15、A、从低碳足迹谈什么是低碳生活。   

   B、从个人日常生活可以减少碳排量，选择低碳生活
C、面对高碳生活，应利用碳中和进行补偿，降低碳排量。
16、“两个更多”体现了说明文语言的准确性和科学性。
 强调了与生产棉布衣服相比，生产化纤衣服将带来更多的碳排放，说明了生活中我们通过选择衣服也可以选择低碳生活。
17、举例子、作比较
作用：（1）通过生活中熟悉的例子，说明生活中的个人是可以选择低碳生活的。
（2）通过做比较，让人们更具体，更明确的知道哪一种烹饪方式更能减少二氧化碳的排放，有助于人们在生活中选择低碳生活。
18、高碳生活是无法回避的，必须正视。
（1）因为高碳生活是对前面低碳生活内容的补充，使文章更加全面，完整。
（2）高碳生活通过碳中和补偿，可以降低碳排放。因此，谈高碳生活有助于加强对“低碳生活处处可为”这一认识的理解。
19、买包装过度的物品、废物利用、选低碳设备：如变频空调、不浪费粮食、节电节能
20、要乐业。“凡职业都是有趣味的，只要你肯继续做下去，趣味自然会发生。”
21、大意是：知道这种道理的人比不上喜爱它的人，喜爱它的人比不上乐意去做的人。

22、须知苦乐全在主观的心，不在客观的事。

23：示例：居里夫妇在成吨的工业废渣中提炼“镭”，几年如一日，非常艰辛与枯燥，但他们怀着找到“镭”的梦想，从没有认为这项工作是无聊的，从没有抱怨叫苦而想放弃。
看大门的师傅每天起早贪黑，不怕苦、不怕累，总是满怀热忱地认认真真做好

交警每天站在路边指挥着过往的车辆和行人安全通行，他们的乐趣就在于维持交通的畅通无阻，
医院里的护士每天给病人打针送药，为病人驱走病魔的折磨，他们的乐趣在于让每一个人都能健康的走出医院
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三、综合性学习考查（共 10 分）

24、①现在的初中生，有 1/4 左右的学生拥有手机；②初中生拥有的手机，主要是父母提供的；③初中生 使用手机主要用于上网、QQ 聊天或玩游戏；④玩手机的负面影响主要是影响学生学业。（概括出两点及以 上，即可得 4 分，只写一点得 2 分）（4 分）

25、示例：校长，您好！现在大部分初中生带手机是为了上网、QQ 聊天或玩游戏，这对青少年的成长不 利，请您采取相应措施，加以正确引导，好吗？（此题有三个答题要点：称呼和礼貌用语；紧扣“手机用 途”分析其负面影响；提出建议和请求）（3 分）

26、示例：学校、家庭若善于引导，措施得当，使手机成为孩子的良师益友，如电子词典、在线查询等， 都有利于学生的发展。（本题重在言之成理，还可以从“留守子女加强家校沟通”、“学校、家庭引导孩子 自觉、恰当使用手机，不能简单禁止”等角度来说）（3 分）
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